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КАК ФАКТОР ПОВЫШЕНИЯ УРОВНЯ ОХРАНЫ ОБЩЕСТВЕННОГО ПОРЯДКА 
Рассмотрены вопросы повышения уровня правовой культуры футбольных болельщиков в 
Украине и связь обозначенного уровня с охраной общественного порядка. Предложены от-
дельные направления усовершенствования деятельности по повышению уровня правовой 
культуры. 
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УДК 342.951 

Г. В. ДЖАГУПОВ,  
кандидат юридичних наук, доцент,  
заступник начальника  
навчально-наукового інституту підготовки фахівців міліції громадської безпеки  
Харківського національного університету внутрішніх справ 

 

СУЧАСНИЙ СТАН ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ГРОМАДСЬКОЇ БЕЗПЕКИ  
ПРАЦІВНИКАМИ ДЕРЖАВТОІНСПЕКЦІЇ 

 
Досліджено питання забезпечення громадської безпеки, запобігання вчиненню злочинів і 
правопорушень під час виконання працівниками Державтоінспекції своїх службових 
обов’язків. Доведено, що примусовий вплив здійснюється для підтримання громадського 
порядку, суспільної дисципліни, забезпечення і охорони законності, для спрямування окре-
мих громадян на додержання норм у суспільстві. 

 
Міліція України протягом останнього часу 

перебуває в процесі інтенсивних перетворень, 
спрямованих на приведення її у відповідність 
до вимог до правоохоронних органів сучасної 
європейської держави. Сьогодні МВС України 
вживаються організаційні та практичні заходи 
з метою належного забезпечення громадського 
порядку та безпеки громадян, зокрема в рамках 
підготовки органів внутрішніх справ до прове-
дення фінальної частини чемпіонату Євро-2012 
з футболу. Тому дуже актуальним стає питання 
встановлення нормальних правових відносин 
між представниками правоохоронних органів 
та громадськістю. 
Проте, як точно відзначається у пресі, жод-

на міліцейська служба не перебуває під такою 
пильною увагою громадськості, як Державна 
автомобільна інспекція (далі – ДАІ). Останнім 
часом водії і з приводу, і без обурюються по-
ведінкою інспекторів, а деякі – спеціально 

роз’ їжджають у пошуках вартових доріг, аби 
спровокувати їх, а відео викласти в Інтернеті. 
Окрім того, всесвітня павутина аж кишить різ-
ними форумами, де автомобілістів-новачків 
навчають, як слід спілкуватися з інспекторами. 
Сутність «уроків» зводиться до «корисної» 
настанови: мовляв, чим нахабніше поводити-
мешся, тим більше шансів, що «даішник» мах-
не на тебе рукою і відпустить. При цьому, зві-
сно, ніхто не хоче уявити себе на місці 
володаря свистка і жезла, який за будь-якої 
погоди керує вуличним рухом та ще й змуше-
ний постійно вислуховувати на свою адресу 
закиди, звинувачення й хамство [1]. 
Отже, метою статті є розкриття авторської 

позиції щодо забезпечення порядку та громад-
ської безпеки, запобігання вчиненню злочинів і 
правопорушень під час виконання працівниками 
ДАІ своїх обов’язків. Новизна роботи полягає в 
аналізі питань, пов’язаних із врегулюванням 
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ситуації, що виникла сьогодні між інспектора-
ми ДАІ та учасниками дорожнього руху, коли 
хамство з боку водіїв стало звичкою. Крім то-
го, ми розглянемо деякі питання адміністрати-
вної відповідальності за порушення Правил 
дорожнього pyxy (далі – ПДР). 
Нові критерії державотворення, пріоритет 

прав людини в суспільному житті, розвиток 
демократичних засад потребують подальшого 
підвищення правосвідомості громадян, вихо-
вання в кожного почуття громадського 
обов’язку, дисципліни й організованості. До-
держання правил співжиття в правовій державі 
здійснюється свідомо і добровільно, оскільки 
право втілює в собі волю народу, його норми є 
загальнообов’язковими, спираються на під-
тримку держави і громадської думки [2, с. 20]. 
Підкреслимо, що, забезпечуючи безпеку 

дорожнього руху, міліція застосовує у більшо-
сті випадків засоби переконання як первинні, 
провідні і найбільш ефективні в її адміністра-
тивній діяльності. Вони становлять cистему 
заходів виховного і заохочувального характеру, 
спрямованих на формування в учасників доро-
жнього руху (тобто практично у всіх громадян) 
звички добровільно виконувати вимоги право-
вих норм, що діють у цій сфері [3, с. 77–80]. 
Проте додержання встановлених правил, на 

жаль, ще не стало звичайним правилом поведі-
нки для всіх членів суспільства. Особливо це 
стосується водіїв, що порушують встановле-
ний правопорядок, чинне законодавство. 
Зрозуміло, в наш час автоінспектори відчу-

вають дуже неповажне ставлення до себе. 
Адже нині практично кожен водій вважає за 
правило сперечатися з державтоінспектором, 
тобто представником влади, тим паче коли ві-
дчуває свою провину та знає, що того, хто стає 
на захист володарів свистка і жезла, одразу 
піддають громадському осуду. Сьогодні модно 
провокувати працівників ДАІ і робити собі на 
цьому славу. Крім того, збільшилась кількість 
випадків, коли громадяни відкрито порушують 
закон, чим скоюють адміністративні правопо-
рушення або злочини. Наведемо декілька при-
кладів. Влітку в Миколаєві син директора квіт-
кового ринку побився з інспекторами, 
залучивши до цього ще й своїх родичів. У За-
поріжжі гість із Росії під час суперечки з пра-
воохоронцем відкусив йому пальця. У Маріу-
полі розлючені пасажири маршрутки з 
кулаками напали на інспекторів, які зупинили 
водія і таким чином «заважали» їм їхати у 
справах. 24-річна нетвереза власниця «Порше 
Каєн» під час перевірки документів в Одесі 

побилася з інспекторами ДАІ. У Криму четве-
ро невідомих здійснили напад на наряд ДПС. У 
результаті побиття два працівники Державтоі-
нспекції потрапили до шпиталю [1]. 
Як це не дивно, та працівники ДАІ для воді-

їв почасти є об’єктом для знущань, бо вони 
знають: якщо представник влади «зірветься», 
дискредитує себе, його звільнять. Певно, про-
блему буде вирішено, коли люди знатимуть, 
що за свідомі протиправні дії доведеться від-
повідати відповідно до закону і працівник ДАІ 
буде діяти відповідно до закону. 
За цих умов держава змушена поряд із за-

собами переконання застосовувати і засоби 
примусу до осіб, що вчиняють правопорушен-
ня. Щодо правоохоронної діяльності міліції, то 
найчастіше для виконання покладених на неї 
завдань та функцій вона використовує примус, 
урегульований нормами адміністративного 
права, тобто адміністративний примус. Отже, 
адміністративний примус є не тільки одним із 
основних методів адміністративної діяльності 
міліції, але й важливим засобом здійснення 
нею правоохоронної функції в цілому. 
Серед заходів адміністративного примусу, в 

тому числі і тих, що застосовуються міліцією, 
найбільш численними є заходи припинення. 
Головне призначення цих заходів полягає в 
тому, щоб вчасно відреагувати на ті чи інші 
антигромадські діяння, припинити протиправ-
ну поведінку і тим самим не допустити на-
стання її шкідливих наслідків. Отже, найпер-
ше, що характеризує заходи адміністративного 
припинення, – це здійснення впливу на певну 
протиправну ситуацію [2, с. 119]. 
Під час аналізу перерахованих вище випад-

ків протиправної поведінки виникає істотне 
питання: чому наші інспектори не можуть 
припинити напад? Адвокати вважають, що 
працівники міліції просто бояться застосовува-
ти зброю навіть тоді, коли це виправдано, тому 
що в результаті їх же можуть звинуватити. На 
сьогодні це дуже актуальне питання. Відзна-
чимо, що відповідно до ст. 15-1 Закону Украї-
ни «Про міліцію» [4] працівник міліції має 
право оголити вогнепальну зброю і привести її 
у готовність, якщо вважає, що в обстановці, 
яка склалася, можуть виникнути підстави для її 
застосування. При затриманні злочинців чи 
правопорушників або осіб, яких працівник мі-
ліції запідозрив у скоєнні злочинів чи правопо-
рушень, а також при перевірці документів у 
підозрілих осіб працівник міліції може привес-
ти у готовність вогнепальну зброю, що є попе-
редженням про можливість її застосування. 
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Закон також стверджує, що спроба особи, яку 
затримує працівник міліції із вогнепальною 
зброєю в руках, наблизитись до нього, скороти-
вши при цьому визначену ним відстань, чи до-
торкнутись до зброї дають працівникові міліції 
право застосувати вогнепальну зброю. Підкрес-
лимо, що спочатку витягнути пістолет, а потім 
попросити у водія документи, заборонено. 
Особливо слід зазначити, що до найсерйоз-

ніших противоправних ситуацій належать ви-
падки керування транспортними засобами у 
стані сп’яніння. Державою не забороняється 
споживання алкоголю, наркотиків та інших 
речовин для виникнення стану сп’яніння, од-
нак держава забороняє керування транспорт-
ними засобами у будь-якому стані сп’яніння. 
Цей стан негативно впливає на водія. Для сус-
пільства головною небезпекою таких проступ-
ків є дві обставини: 1) можливість створення 
аварійної обстановки унаслідок сп’яніння; 
2) невизначеність оцінки обставин та прийнят-
тя рішення щодо впливу на органи керування 
транспортним засобом з метою уникнення ава-
рійної ситуації, створеної самим водієм чи ін-
шими учасниками руху [5, с. 8].  
Причини вживання цих речовин мають не-

однорідний характер і пов’язані як із соціаль-
ним статусом особи, так і із задоволенням по-
треб на підтримку традицій, але неминуче 
виникає як мінімум два конфлікти: внутрішній 
та зовнішній. Перший із них – це зіткнення 
потреб у вживанні алкогольних напоїв (нарко-
тиків) та у пересуванні, пов’язаному з керу-
ванням транспортним засобом. Другий – це 
спірні питання, що виникають у ході здійснен-
ня працівниками Державтоінспекції правоза-
стосовних функцій, коли керована сторона ад-
міністративно-правових відносин з якої-небудь 
причини вважає застосовані до неї дії правоохо-
ронців незаконними. Як не пригадати слова ви-
датного мислителя ХХ ст. П. Сорокіна: «Варто 
тільки вступити в спілкування двом чи більшій 
кількості осіб, з яких кожна розуміє за своїм 
розрядом належну, а відповідно і рекомендова-
ну і заборонену поведінку, і конфлікт чи боро-
тьба між ними будуть неминучими» [6, c. l40]. 
Нагадаємо, що минуло понад два роки після 

того, як автошляхи отримали оновлений закон 
«Про дорожній рух». Українцям цей час за-
пам’ятався уведенням жорстких штрафних са-
нкцій до порушників ПДР, епопеєю із прила-
дом «Візир», звітами про небачене збагачення 
державної скарбниці за рахунок автоматичного 
розсилання «листів щастя» й багато ще чим. 
Керівництво Державтоінспекції наразі намага-

ється виправити помилки попередників – зок-
рема поновлено роботу «Кобри», – але і від 
здобутків відмовлятися не збирається. У мініс-
терстві відповідально заявляють: позитивна ди-
наміка статистики ДТП останніх років (кіль-
кість загиблих в аваріях 2007 р. становила 9481, 
а торік – 4682, тобто удвічі менше) підтверджує 
правильність обраної стратегії і важливий вплив 
саме такого чинника, як високі штрафи [7]. 
Зараз ст. 130 КУпАП, що регламентує від-

повідальність за управління транспортним за-
собом у нетверезому стані, передбачає най-
більш жорсткі санкції. Так, водіїв, які скоїли 
подібне правопорушення вперше, чекає штраф 
2550–3400 грн, або 40–50 годин суспільних 
робіт, або позбавлення права керування транс-
портними засобами на строк до двох років, або 
7–10 діб адміністративного арешту. 
Як свідчить статистика рішень судів щодо 

даної статті, штрафи застосовуються приблиз-
но в 40 % випадків (як правило, їх розмір ста-
новить 2550 грн; у 25 % випадків застосову-
ються громадські роботи (частіше всього 
40 годин); тільки приблизно в 10 % випадків 
водія чекає позбавлення прав на термін від 
трьох місяців до одного року. Зазвичай гро-
мадські роботи призначають студентам, пен-
сіонерам та безробітним, а позбавлення – тим, 
хто не з’явився до суду або може відхилитися 
від сплати штрафу чи громадських робіт. До 
цієї категорії, зокрема, відносять осіб, що не 
мають постійного місця мешкання, іноземців 
та осіб без громадянства. Крім того, приблиз-
но у 20 % випадків протокол оформлюється 
неправильно, і суд повертає його на доопра-
цювання. І нарешті близько 57 % справ закри-
ваються після закінчення терміну давності, 
що становить три місяці з дня учинення пра-
вопорушення [8].  
Ми погоджуємося з думкою, висловленою 

в науковій літературі та пресі: нині в Україні 
явний «перебір» із критикою на адресу Дер-
жавтоінспекції, хоча деякі факти мають підста-
ву. Багато водіїв не знають Правил дорожнього 
руху, а якщо і знають, то не дотримуютьcя їх. 
Є й такі, які спеціально порушують ПДР і на-
віть спілкуються з цією метою в інтернеті чи 
влаштовують нічні перегони та дріфт-шоу. З 
іншого боку, вражає те, як «правильно» укра-
їнці спроможні їздити за кордоном, але чо-
мусь не можуть так поводитися на батьківщи-
ні. Власне, високі штрафи не навчать культурі 
на дорозі. Почасти інциденти провокує дорож-
ня обстановка. Потрібно серйозно взятися за 
доопрацювання законів, які регулюють життя 
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на автошляху, а не тільки загострювати увагу 
на підвищенні штрафів. Слід згадати пропо-
зиції щодо створення єдиного закону, напри-
клад Дорожнього кодексу, який чітко регулю-
вав би всі аспекти дорожнього руху, про що 
говорилося ще 10 років тому [7]. 

Таким чином, підсумовуючи сказане, мож-
на зробити висновок про те, що питання засто-
сування заходів, спрямованих на забезпечення 
безпеки дорожнього руху, потребує подальшо-
го удосконалення як у теоретичному, так і в 
практичному аспектах. 
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Уточнено сутність та принципи профілактики правопорушень дільничними інспекторами 
міліції, на підставі чого виділені форми та методи зазначеної діяльності. 

 
У сучасний період розвитку незалежної, 

правової та соціальної держави в Україні дуже 
гостро постала проблема профілактики право-
порушень. Ця проблема цікавить не тільки ви-

щі державні кола, а й кримінологів, філософів, 
практичних співробітників та насамперед спів-
робітників системи МВС, на яких покладається 
основна робота в цьому напрямку. Сучасний 
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